
 

 
บทที่ 9 

การควบคุมสินคาคงคลัง 
(Inventory Control) 

 
 
9.1 บทนํา 
 สินคาคงคลัง (Inventory) หมายถึง วัตถุดบิ สินคาระหวางผลิต วัสดุอุปกรณตางๆ ตลอดจน
สินคาสําเร็จรูปที่เก็บไวในโกดัง คลังสินคา หรือสถานที่เก็บสินคา เพือ่รอการนําไปใช การควบคุม
สินคาคงคลังเปนหนาที่สําคญัอยางหนึ่งในการวางแผนและควบคุมการผลิตโดยมีหนาที่พิจารณา
ขนาดสินคาคงคลังวาควรจะมีมากนอยเพยีงใดจึงจะประหยัดที่สุด ในการจัดเก็บและควบคุมสินคา
คงคลังนั้น มีวตัถุประสงคดังตอไปนี ้
 

1. เพื่อปองกันการขาดแคลนอันเนื่องมาจากความลาชาในการสงมอบ 
2. เพื่อใหการทํางานดําเนนิไปอยางราบรื่นหรือไมหยุดชะงกั 
3. เพื่อปองกันการขาดทุนอันเนือ่งมาจากราคาซื้อที่เพิ่มขึ้น 
4. เพื่อทําใหการทํางานมีความยืดหยุน ถาชวงเวลาใดมีความตองการใชมาก ก็จะไดมวีตัถุ 

ดิบ หรือสินคาสําเรจ็รูปที่สํารองอยูในคลังนํามาใชไดทนัที 
 5.   เพื่อใหเกิดการประหยดัตนทุนหรือคาใชจายทั้งหมด เพราะถาสั่งซื้อคร้ังละนอยๆ ก็
จะตองสั่งซื้อหลายหน จะทําใหเกดิตนทนุในการสั่งซื้อสูงตามไปดวย เปนตน 
 
การบริหารสินคาคงคลังมีวิธีการดําเนินการได 3 แนวทางคือ 

 1. ใชสูตรสําเรจ็ท่ีพัฒนา คือระบบปริมาณการสั่งซื้อท่ีประหยัดท่ีสุด  EOQ   ซ่ึงการใชวิธีนี ้ 
จะมีขอจํากดัหลายประการ เชน ปจจัยทั้งหลายตองมีคาคงที่ (ตนทุนการเก็บรักษาสินคา  คาเสีย
โอกาส   เวลาที่รอคอยสงของจาก Supplier ฯลฯ )  การใชวิธีนี้จะขอดีในสวนของการคํานวณที่
คอนขางงาย  และเหมาะสาํหรับระบบปด (Closed System) ซ่ึงหมายความวาสภาวะทกุอยางไมมี
อะไรเปลี่ยนแปลง 
CT487                                       165 



 

 
 2. การใชวิธีการของ Moving Average คือยอนกลับดขูอมูลในอดีตวามียอดขายสนิคาใน
แตชวงเวลาเปนเทาไรแลวนาํมาคํานวณโดยใชจํานวน Moving Period ที่เหมาะสม วธีิจะงายกวาวิธี
ที่ 1 เพราะไมมีกฏเกณฑอะไรมากมาย    แตเวลานําไปใชงานจะมีขอจาํกัดตรงที่วาถาสินคาของเรา
มีลักษณะเปนสินคาประเภทที่มีผลอันเนื่องจากวนัเวลา ฤดูกาล (Seasonal Movement) แลวการใช
วิธีแบบนี้จะมขีอผิดพลาดของการกําหนดขนาดสต็อกสินคาที่ไมเหมาะสม (Over or Under 
Supplies)  
 3. ใชวิธีการสรางแบบจําลอง (  Simulation )  โดยการสังเกตจากพฤติกรรมของระบบ  
แลวนําพฤตกิรรมของปจจัยเหลานั้นมาใชเปนเงื่อนไขในแบบจําลอง  วิธีใชไดสะดวกเชนกัน แต
จะตองมีการจาํลองในขนาดที่เหมาะสม รวมทั้งพฤติกรรมของปจจัยทีน่ํามาใชตองถูกตองดวย  
วิธีการนี้เราจําเปนตองใช Software สนับสนุนการทํางาน 
 
1.  วิธีระบบปริมาณการสั่งซ้ือท่ีประหยัดท่ีสุด (Economic Order Quantities) 
 การคํานวณหาปริมาณการสั่งซ้ือที่ประหยัดที่สุด (Economic Order Quantities) หรือ EOQ 
เปนวิธีที่รูจักกนัแพรหลายมานานแลว ชวยในการกําหนดปริมาณสินคาที่ตองการสั่งซ้ือในแตละ
คร้ัง วาเปนครั้งละเทาไรจงึจะเหมาะสม และกอใหเกิดตนทนุหรือคาใชจายต่ําสุด โดยในการ
คํานวณ EOQ มีตนทุนหรือคาใชจายที่สําคญัอยู 2 ตนทุนคือ 
 1. ตนทุนการเก็บรักษา (Holding cost or Carrying Cost) คือ ตนทุนที่เกิดขึน้จากการที่
กิจการมีสินคาสํารองอยูในโกดัง หรือ คลังสินคา 
 2. ตนทุนการสั่งซ้ือ (Ordering cost) คือ ตนทุนหรือคาใชจายที่เกิดจากการที่ทําการสั่งซ้ือ
สินคาหรือส่ังผลิตสินคา ไดแก ตนทุนออกใบสั่งซ้ือสินคา คาโทรศัพท คาขนสง เปนตน 
 ถาส่ังซ้ือครั้งละนอยๆ ตนทุนการสั่งซ้ือจะมาก เพราะตองส่ังซ้ือหลายครั้ง และถาส่ังซ้ือคร้ัง
ละมากๆ จะตองมีสินคาเก็บไวในโกดังหรือคลังสินคาจํานวนมาก ตนทุนหรือคาใชจายในการเก็บ
รักษาก็จะมาก ดังนั้นถานํามาวาดเปนกราฟหาความสัมพันธระหวางตนทุนการสั่งซ้ือ ตนทุนการ
เก็บรักษา กับจํานวนสินคา จะไดความสัมพันธ ดังรูป 8.1 
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 ตนทุน 
 
 
 
 
 
                            0 
   
 
 
 
ภาพที ่9.1    แสดงความสัมพันธระหวางตนทุนการเก็บรักษา ตนทุนการสั่งซื้อกับจํานวนสินคา 
 
 จากภาพที ่ 9.1 จุดที่เหมาะสมที่สุด ที่ทําใหตนทนุในการจัดใหมสิีนคาคงคลังทั้งหมด 
(Total Inventory cost หรือ TIC) ต่ําสุด คือ ตรงจุดตัดของกราฟระหวางตนทุนการเก็บรักษากับ
ตนทุนการสั่งซื้อ 
 จากจุดตัดกราฟ  ตนทุนการเก็บรักษา = ตนทุนการสั่งซื้อ 

 
 
 
 
 
โดย  Q  หรือ  EOQ = ปริมาณการสั่งซ้ือที่ประหยัดหรือเหมาะสมที่สุด 
  N = จํานวนครั้งของการสั่งซ้ือตอป 
  D = ความตองการสินคาตอ ป 
  Co = ตนทุนการสั่งซื้อตอคร้ัง (บาท/คร้ัง) 

 

ตนทุน ลังทั้งหมด การจดัใหมีสินคาคงคตนทุนการเก็บรักษา 

ตนทุนการสั่งซื้อ 
Q (จํานวน

EOQ* 

= CoN ⋅
HC

2
Q ⋅

Q       =   
C

2DCo
H

 สูตร EOQ (หนวย)…..(8.1) 

CH      =   ตนทุนการเก็บรักษา  (บาท/หนวย/ป) 
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ตนทุนในการจัดใหมีสินคาคงคลังทั้งหมด  =     ตนทุนการเก็บรักษา + ตนทุนในการสั่งซ้ือ 
 (Total Inventory Cost or TIC)       
 
                       =       ⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛ ⋅C2

Q
H        +  ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
                                                  …..( 8.2)

 
 สมมติฐานของการใช    EOQ 

⋅Co
Q
D

  

 การใช EOQ ในการคํานวณหาปริมาณการสั่งซ้ือที่เหมาะสม จะสามารถนําไปใชไดตองมี
สมมติฐานดังตอไปนี ้

1. ปริมาณการใชของสินคาคงคลังตองเปนไปอยางสม่ําเสมอ 
2. ระยะเวลาในการสั่งซ้ือจนกระทั่งไดรับสินคา (Lead Time) ตองคงที่ 
3. สินคาที่ส่ังซ้ือไปจะตองไดรับพรอมกันทั้งหมด 

จะสั่งซื้อเพิ่มหรือจุดสั่งซื้อใหม (Reorder Point) 
 ผูบริหารจะตองตัดสินใจใหไดวาควรทําการสั่งซ้ือสินคาใหมเมื่อไหร เพราะถาสั่งซ้ือชา
เกินไป เกิดสินคาหมดกอนก็จะทําใหการผลิตหยุดชะงกั หรือถาซ้ือสินคาเร็วเกินไป ก็จะทําให
สินคาอยูในโกดังหรือคลังสินคามากเกนิไปนอกจากนี้สินคา โดยสวนใหญตองใชระยะเวลาในการ
นําสง อาจเปนวัน สัปดาห หรือเปนปก็ได ดังนั้นเพื่อขจัดปญหาเหลานี ้ผูบริหารจะตองทราบจุดที่
จะทําการสั่งซ้ือเพิ่มหรือส่ังซ้ือใหม (Reorder Point) ซ่ึงจะสามารถหาไดจาก 
 จุดสั่งซ้ือเพิ่ม                  =        อัตราการใช  X  Lead Time      …..(8.3) 
 จุดสั่งซ้ือเพิ่มจะเปนจดุที่แสดงใหผูบริหารเห็นวาสินคาในโกดังหรือในคลังสินคาลดลง
เหลือกี่หนวยแลวจึงจะตองรีบทําการสั่งซ้ือใหม 
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 ปริมาณสินคา (หนวย) 
 
 
 
 
 
   
 
    

Q* 

0 LT LT LT 

Reorder 
เวลา 

   LT  :  Lead Time (ระยะเวลาที่ส่ังซ้ือจนกระทั่งไดรับสินคา) 
  

ภาพที ่ 9.2   แสดงจุดสัง่ซื้อใหม  (Reorder Point) 

 ตัวอยางที่ 1  บริษัทแหงหนึ่งตองการสั่งซ้ือของคงคลังรายการหนึ่ง ซ่ึงปหนึ่งตองการใช 
2,400 หนวย และมีตนทุนในการสั่งซ้ือเทากับ 200 บาท/คร้ัง มีตนทุนในการเก็บรักษาเทากับ 1.50 
บาท/หนวย/ป อยากทราบวา 

1. ส่ังซ้ือครั้งละเทาไรจึงจะประหยัดที่สุด 
2. ปหนึ่งควรสั่งซื้อกี่คร้ัง 
3. ส่ังซ้ือตาม EOQ แลว จะใชไปไดนานเทาไร 
4. จุดสั่งซ้ือเพิ่มกบัเทาไร ถาระยะเวลาที่ส่ังซ้ือจนกระทั่งไดรับสินคาเทากับ 1.5 เดือน 
5. TIC เทากับเทาไร 

วิธีทํา  
 ให D     =     2,400 หนวย/ป 
  Co   =  200       บาท/คร้ัง 

             Lead Time     =     1.5     เดือน 
 =     1.50      บาท/หนวย/ป CH
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1. สูตร Q     =      C

2DCo
H

 

1.50
00)2(2,400)(2      =  640,000  

  
                      =          800     หนวย 
 
2. จํานวนครัง้ของการสั่งซ้ือทั้งป (N)  
      

=     
Q
D

 

 
3. สินคา 2,400 หนวย ใชไปไดนาน          =      1  ป 

=     
800

2,400      =     3    ครั้ง 

=     
2,400

1800×      =     
3
1   ป   หรือ      สินคา 800  หนวย จะใชไดนาน 

 
4. จุดสั่งซ้ือเพิ่ม (Reorder Point)   =     อัตราการใช  x  Lead Time 

=     
12

2,400          
หนวย        x   1.5     เดือน 

 
               =     300     หนวย 
 ถาสินคาลดลงเหลือเพียง 300 หนวย จะตองรีบทําการสั่งเพิ่มทันท ี

 +  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ×Co
Q
D

 5. TIC     =      
 
 
   =      600 + 600 
   =      1,200   บาท 
 
 ถาตนทุนการเก็บรักษามิไดมีหนวยเปนบาท/หนวย/ป  แตมีหนวยเปนเปอรเซ็นต หรือ
เปนรอยละของมูลคาของคงคลังถัวเฉลี่ย การคํานวณหาคา EOQ ตองใชสูตรตอไปนี้แทน 
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⎟
⎠
⎞×C2

Q
H⎜

⎝
⎛

=     ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛   +  ×1.50

2
800

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×200

800
2,400

 

Q     =     
IP

2DCo
                                                                            …..(8.4) 



 

      +  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ⋅Co
Q
D

            …..(8.5)  และ    TIC     =     ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅IP

2
Q  

 
โดย I     =     ตนทนุการเก็บรักษาซึ่งเปนเปอรเซนตหรือรอยละของมูลคาของคงคลังถัวเฉลี่ย 
 P     =     ราคาของสินคาคงคลังตอหนวย 
 
 ตัวอยางที่ 2  บริษัท AAA จํากดั มีความตองการใชวตัถุดิบรายการหนึ่งปละ 10,000 
หนวย โดยจะมีตนทุนในการสั่งซ้ือของคลังรายการนี้เทากับ 20 บาท/คร้ัง รายการวัตถุดิบนีม้ี
ตนทุนในการเก็บรักษาเทากบั 20% ของมูลคาของคงคลังถัวเฉลี่ยโดยวัตถุดิบรายการนี้มีราคา
เทากับ 5 บาท/หนวย จงคํานวณหา 

1. ปริมาณการสั่งซ้ือที่ประหยัดหรือเหมาะสมที่สุด (EOQ) 
2. ตนทุนในการจัดใหมีสินคาคงคลังทั้งหมด (TIC) 

วิธีทํา  ให  D     =     10,000     หนวย/ป 
  Co   =     20             บาท/คร้ัง 
  I       =     20%          ของมูลคาของคงคลังถัวเฉลี่ย 
  P      =     5       บาท/หนวย 
 
1. สูตร  Q     =      

IP
2DCo

 

 
 
         

=     
(0.20)(5)

02(10,000)2
     =     632.4 

       =       633     หนวย  
 
 
2. สูตร TIC     =    ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅C2

Q
H   +  ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ⋅Co
Q
D  

   
 
          =     316.25  +  316.25  =  632.50  บาท 
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=     ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  + ×× 50.20

2
633

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  ×20

633
10,000



 

กรณีจัดใหมีของเหลือเผ่ือ (Safety Stock) 
  

สถานการณตางๆ ที่เกิดขึ้นในอนาคตยอมไมมีอะไรทีแ่นนอนเสมอไป อาจจะเกดิปญหา
ขึ้นไดตลอดเวลา เชน สินคาสงมาชากวากําหนดทําใหเกิดสินคาขาดมือได หรือในกรณีที่มีความ
ตองการใชสินคาสูงกวาที่คาดไวทําใหสินคาหมดสตอกเร็วกวากําหนดที่ควร ทําใหเกิดสินคาขาด
มือไดเชนเดียวกัน ดังนั้น เพื่อปองกันการเกิดปญหาดังกลาว ควรมีการจัดใหมีของคงคลังเผ่ือขาดมื
เหลือสํารองไว 
 
 

ปริมาณสินคา (หนวย)  
 
 
 
 
 
   

Q* 

 
  
 
ภาพที ่ 9.3   กรณีใหมีสินคาสํารอง 
 การจัดใหมีของคงคลังเผื่อขาดมือจะมีผลกระทบตอ TIC เทานั้น คา TIC จะเปลี่ยนไป โดย
จะมีตนทนุการเก็บรักษาใหมในสวนของ Safety Stock เพิ่มขึ้น โดยการคํานวณคา TIC กรณมีี 
Safety Stock จะเปลี่ยนเปน 
  
 
 ถาตนทุนการเก็บรักษามหีนวยเปน บาท/หนวย/ป   หรือ 
 
  
ถาตนทุนการเก็บรักษาบอกหนวยมาเปนเปอรเซ็นตหรือรอยละของมูลคาของคงคลังถัวเฉลี่ย 
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S 
จุดส่ังซ้ือเพิ่ม 

    สินคาเผื่อขาดมือ 
       (Safety Stock) 

LT LT LT 0 เวลา 

TIC     =     ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛  + ⋅C2

Q
H ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎛  + 
⎝
⋅Co

Q
D ( )CS H⋅                               

TIC     =     ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛  + ⋅ IP

2
Q

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎛  + 
⎝
⋅Co

Q
D

( )IPS⋅                               



 

โดย S  =  จํานวนสินคาเผ่ือขาดมือ  (Safety Stock) 
 
ถาเก็บใหมีสินคาเผื่อขาดมือ เทากับ 200 หนวย TIC ของตัวอยางที ่ 1  และตัวอยางที ่ 2  จะ

เพิ่มขึ้นเปนเทาไร 
จากตัวอยางที่ 1 

       TIC     =     ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ ⋅C2

Q
H  + ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ⋅Co
Q
D  + ( )CS H⋅  

   
    
       =     600 + 600 + 300 
       =     1,500     บาท 
 จากตัวอยางที ่2 

                      TIC     =     ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ ⋅ IP

2
Q  + ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ⋅Co
Q
D  + ( )IPS⋅  

        =     ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×× 50.20

2
633  +  ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×20

633
10,000  + (200 ×  0.20×  5) 

        =       316.25  +  316.25  +  200 
        =        832.50    บาท 
 
สวนลดตามปริมาณ (Quantity Discounts) 
 
 ในหลักปฏิบัต ิ บริษัทขายของตองการจะขายของใหไดปริมาณมาก จึงแนะนําขอเสนอเพื่อ
ชักชวนใหมกีารซื้อของมากขึ้น ตามปกติถาไมมีขอเสนอ เราก็จะสั่งซ้ือตาม EOQ ที่คํานวณไวแลว
ใน 8.3 แตปญหาเกิดขึน้เมื่อมีผูเสนอจะใหสวนลดถาซ้ือปริมาณมากขึน้ ซ่ึงจะเปนปริมาณที่มากกวา 
EOQ ถาหากปริมาณที่เสนอนอยกวาหรือเทากับจํานวน EOQ ก็ไมมปีญหาอยางใด เราสั่งซ้ือตาม 
EOQ ได เพื่อชวยในการตดัสินใจวาจะรับขอเสนอที่มีสวนลดหรือไมมีวิธีคํานวณ 2 วิธีดังนี ้คือ 

1. วิธีการเปรียบเทียบตนทุน 
2. วิธีการเปลี่ยนแปลงดานราคา 
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=     ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝

×
2

⎛ ×50.20800  +  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×20

800
2,400  + (200 ×  0.20×  5) 



 

ในการสั่งซ้ือปริมาณมากเพื่อใหไดสวนลดมีขอไดเปรียบและเสียเปรยีบ ดังนี ้
ขอไดเปรียบ 

1. ตนทุนตอหนวยต่ํากวา 
2. คาขนสงตอหนวยต่ํากวา 
3. ตนทุนในการสั่งซ้ือต่ํากวา 
4. ของคงเหลือขาดมือนอยลง 

ขอเสียเปรียบ 
1. ตนทุนในการจัดเก็บของคงคลังสูงกวา 
2. ใชเงินลงทุนมาก 
3. การหมุนเวียนของสินคานอยลง 
4. มีการเสื่อมสภาพและราคา 

วิธีการเปรียบเทียบตนทุน 
วิธีนี้เปนทีน่ิยมเพราะใชงายมาก หลักใหญคือตองการเปรียบเทียบตนทุนรวมตามปริมาณ  

EOQ และตนทุนรวมตามปริมาณที่ไดสวนลด 
 
ตัวอยางเชน   บริษัทศิริชัย เปนบริษทัผลิตมาตรวัดน้ํา บริษัทตองซื้อเครื่องเปนตัวเลขหมนุได
จํานวน 2,000 เครื่องตอปเพื่อใชในการผลิตมาตรวัดน้ํา เครื่องเปนตัวเลขหมุนไดเครือ่งละ 20 บาท 
ตนทุนในการสั่งซ้ือครั้งละ 50 บาท ตนทุนในการจัดเกบ็ของคงคลังเทากับ 25% ของมูลคาคงคลัง 
บริษัทโชคชัยซ่ึงเปนผูขายเครื่องเปนตัวเลขหมุนไดเสนอสวนลด 3% ถาหากสั่งซ้ือครั้งละไมต่ํากวา 
1,000 หนวย บริษัทศิริชัยควรรับขอเสนอนี้หรือไม 
 จากขอมูลที่กําหนดไห จะตองคํานวณปริมาณตาม EOQ กอน 
 จากสูตร คํานวณจํานวนหนวยที่ประหยัดที่สุดใน  ปริมาณตาม EOQ กอน 
  
 D  =  2000  P  =  20  Co  =  50 I  =  .25 
  Q  =  

IP
2DC   =  

.2520
502(200)

×

×   = 
5

200,000    = 40,000  
   
 Q  =  200  หนวยตอคร้ัง 
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ตารางที่ 9.1 เปรียบเทียบตนทุนรวม 

 ตามปริมาณ EOQ 
EOQ  =  200  หนวย 

ตามปริมาณท่ีไดสวนสดั 
1000  หนวย 

ตนทุนเครื่องตวัเลข  20 x 200 x 10 = 40,000  บาท 1,000 x 20 x .97 x 2  = 38,800  บาท 
ตนทุนในการสั่งซ้ือ  10 x 50            =  500      บาท    2 x 50                      = 100       บาท 
ตนทุนในการจัดเก็บ .25 x 2,000       =  500      บาท .25 x 9,700                = 2,425    บาท 
รวมตนทุนทั้งส้ิน                             41,000                                      41,325 
 

เนื่องจากตนทนุตามปริมาณที่ไดสวนลดแพงกวา จึงไมควรรับขอเสนอที่จะใหสวนลด 3% 
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2. การใช Moving Average  โดยการเก็บรวบรวมขอมลูของสินคาในอดีตแลวนําหาคา สินคาที่จะ
ส่ังในอนาคต ลักษณะวิธีจะดําเนนิการแบบเดียวกับการพยากรณ ซ่ึงจะกลาวโดยละเอียดในบทวา
ดวยการพยากรณ 
 

             FORECAST BY MOVING AVERAGE METHODS 

       

month time period  forecast methods  

  Observa

tion 

MEAN NAIVE 3 MA 2x3 MA 

january 1 200 202.72727 _ _ - 

february 2 135 202.72727 200 _ - 

march 3 195 202.72727 135 _ - 

april 4 197.5 202.72727 195 176.66667 - 

may 5 310 202.72727 197.5 175.83333 - 

june 6 175 202.72727 310 234.16667 176.25 

july 7 155 202.72727 175 227.5 205 

august 8 130 202.72727 155 213.33333 230.83333 

september 9 220 202.72727 130 153.33333 220.41667 

october 10 277.5 202.72727 220 168.33333 183.33333 

november 11 235 202.72727 277.5 209.16667 160.83333 

december 12 _ 202.72727 235 244.16667 188.75 

 
 
ตารางที่ 9.2 แสดงการหาคา Moving Average 
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การใชวิธีการของ Moving Average  ยังสามารถจําแนกเปนวิธียอยๆไดอีกหลายวิธี 
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ภาพที ่ 9.4  กราฟแสดงคาท่ีไดจาก Moving Average วิธีตางๆ 
 
 
3. การจําลองแบบ  (Simulation)  เทคนคินี้จะกาํหนดใหปจจัยตาง เชน Holding Cost , Reorder 
Cost ,  Lead Time ,Demand , Loss  Sale   มีคาแปรเปลี่ยนไปตามธรรมชาติ โดยเราจะสรางเลขสุม
ตามลักษณะธรรมชาติที่เปนลักษณะของปจจัยที่เราไปสัเกต  แลวนํามาสรางเปนแบบจําลอง  ตาราง
ที่ 8.3  ตอไปนีจ้ะเปนตัวอยางโดยใชประโยชนจาก Spread Sheet  Excel   
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ตารางที่ 9.3  แสดงผลจากการทําการจําลองในเรื่องสินคาคงคลงั เพื่อหาคา จุดสั่งซื้อ และปริมาณ
สั่งซื้อท่ีเหมาะสม 
INVENTORY MODEL         

S= 200 Q= 100 HC= 20 LC= 20000    

P= 150 L~U(3,1
0) 

dmd~U(5,5
0) 

RC= 10000      

date stock Demand updated S lead due 

date 

RC HC LC TC Cum TC 

1 200 0 200 0 0 0 4000 0 4000 4000 

2 200 26 174 0 0 0 3480 0 3480 7480 

3 174 37 137 6 9 10000 2740 0 12740 20220 

4 137 11 126 0 9 0 2520 0 2520 22740 

5 126 10 116 0 9 0 2320 0 2320 25060 

6 116 12 104 0 9 0 2080 0 2080 27140 

7 104 15 89 0 9 0 1780 0 1780 28920 

8 89 38 51 0 9 0 1020 0 1020 29940 

9 51 43 8 0 9 0 160 0 160 30100 

10 108 9 99 6 16 10000 1980 0 11980 42080 

11 99 18 81 0 16 0 1620 0 1620 43700 

12 81 37 44 0 16 0 880 0 880 44580 

13 44 41 3 0 16 0 60 0 60 44640 

14 3 28 0 0 16 0 0 20000 20000 64640 

15 0 28 0 0 16 0 0 20000 20000 84640 

16 0 44 0 0 16 0 0 20000 20000 104640 

17 100 32 68 3 20 10000 1360 0 11360 116000 

18 68 29 39 0 20 0 780 0 780 116780 

19 39 44 0 0 20 0 0 20000 20000 136780 

20 0 26 0 0 20 0 0 20000 20000 156780 

21 100 37 63 9 30 10000 1260 0 11260 168040 

22 63 12 51 0 30 0 1020 0 1020 169060 
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แบบฝกหัดที่ 8 
 

1. จวอธิบายถึงเหตุผลและความจําเปนของการที้องมีการดูแลสินคาคงคลัง 
 

2, ขอจํากัดของการใช EOQ   ในการควบคมุสินคาคงคลังคือะไร และวธีิการนี้มีความเหมาะสม
กับการงานในกรณีใด  

 
2. การใชเทคนิคของการพยากรณกับกาควบคุมสินคางคงคลังมีขอดีขอเสียอยางไร  

 
3. .นกรณีของสนิคาที่เปนไปตามฤดูกาล เราควรจะใชวิธีการใดในการจัดการสินคาคงคลัง 

 
5.  เทคนิคของการใชแบบจําอง Simulation กับการควบคุมสินคาคงคลัง เราจะดาํเนินการ

ไดอยงไร 
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